

教你吃得放心



【名词点击】

羊肉精

羊肉精是香精的一种，以香料为主料时，会有着很好的气味，能够提鲜肉食，少量食用不会对身体造成伤害。但如果以化工混合物为主料，能挥发出有害物质，对人体细胞产生危害，长期食用这样的食品，体内的毒素累积到一定的程度，还可能会致癌。



过量食用羊肉精对肾脏有害

发白羊汤也可能含羊肉精

本报记者 赵伟 实习生 赵连珍

在最近的食品安全事件中，鸭肉、猪肉加入羊肉精变身“羊肉”成为市民最关心的事件之一。猪鸭肉是如何变身“羊肉”的？羊肉精还用在了哪些食品中？市民从市场上怎样才能买到真羊肉？9日，记者针对市民关心的热点问题采访了业内人士。

猪鸭肉如何变身“羊肉”？

“猪鸭肉之所以能变身‘羊肉’，主要得益于羊肉精。”业内人士陈先生向记者透露，现在各大媒体报道的羊肉精事件，大体是相同的，基本上都是将猪肉、鸭肉切成片之后，放入羊肉精、孜然粉等调料进行腌制，腌制一段时间后，就能食用了。“鸭肉、猪肉经过羊肉精腌制后，就闻不出鸭肉、猪肉的原有味道了，这种方法主要用在烤肉店、烧烤摊、火锅店等一些使用羊肉的店里。”

说起一些商家这样做的原因，陈先生称，市场上的新鲜羊肉要20多元一斤，而且卖羊肉的非常少，猪肉才十多元一斤，鸭肉更便宜。陈先生告诉记者，使用真正的羊肉，成本相当高，而用鸭肉或猪肉做成“羊肉”，成本则要低很多。

“如果单纯用普通猪肉、鸭肉冒充羊肉对人体危害还不大，就怕一些道德滑坡的商家，将腐烂肉一洗，加入嫩肉粉、羊肉精变成羊肉来使用，这样对人体危害将会更大。”一位业内人士透露。

羊肉精吃多了损害肾脏

“羊肉精等食品添加剂过量食用对健康肯定不利。”山东省营养学会副会长杜慧真表示，平时吃烧烤、喝酒本身对肝脏以及肾脏就有伤害，如果再加上大量食用羊肉精、嫩肉粉等食品添加剂，对这两个器官的危害更大。另外，滥用一些不合格的羊肉精等添加剂还会导致食物中亚硝酸盐过量，这也是一大隐患。

“羊肉精不仅用于使猪肉、鸭肉变成羊肉，还可能用在羊肉汤中，起到增白、增香的作用。”一名业内人士介绍，羊肉精用在羊汤中，不仅破坏羊肉汤固有的营养成分，还会给人体带来危害。其含有的增白成分会加重肝脏负担，严



与左边真羊肉相比，右边的鸭肉颜色发暗。 本报记者 邱志强 摄

重时肝、肾会出现病理变化；加热制作过程中可能产生苯自由基，进而会形成苯、苯酚、联苯，这些物质都有毒性，对健康有不良影响；自由基氧化会加速人体衰老，导致动脉粥样硬化，甚至诱发多种疾病。”因此喝羊汤时，如果看到特别白的羊汤，也应该注意里面是否含有羊肉精。”该人士表示。

羊肉和羊肉如何区分？

“鸭肉和羊肉可从肉质、纹路、口感等多个方面进行区分。”济南烹饪协会副会长李建国介绍，从外观来看，鸭肉肉质细腻，纹路较少，肉发暗，其白色脂肪都是分布在一起，绝对不会丝丝缕缕地分布在瘦肉中。“也就是说鸭肉的瘦肉和白色脂肪是泾渭分明的，不会掺杂在一起。而羊肉的纤维比较粗，其瘦肉上能明显看出有丝丝缕缕的白色脂肪和筋膜。”

“羊肉煮熟后，其汤水凝结成的油脂是硬的，但鸭肉凝结成的脂肪是软的。”李建国介绍，从口感来讲，真正的羊肉卷吃起来有嚼头，而鸭肉纤维细，吃起来很嫩。从味道来讲，真正的羊肉越嚼越香，但鸭肉卷嚼起来有股腥味，“目前市场上的确也存在羊肉和其他肉类混合制成的山寨羊肉卷，如果是这样的话，鉴别的方法就更简单了，山寨羊肉卷一涮就散开了。”

●相关链接

羊肉咋吃更合适？

炖羊肉：
最营养的吃法

炖羊肉最大的优点是既能吃肉又能喝汤。煮过肉的汤，营养程度非常高，是滋补身体的佳品。而且，羊肉经过炖制以后，更加熟烂，鲜嫩，易于消化。但吃时不一定要过于心急，一定要保证将肉炖烂、炖熟，否则生羊肉中的某些营养物质不易被胃肠消化吸收，食后会导致四肢乏力。

烤羊肉：
最好选用鲜羊肉

烤羊肉串原为新疆地方风味小吃，烤羊肉味道鲜美，应注意的是，烤的时候最好选用鲜羊肉，别用冷冻的。这样，营养流失少，而且容易消化。类似的做法还有烤全羊、炒烤肉、炭烤羊腿等。

涮羊肉：
涮的时间不宜太短

涮羊肉能够较好地保存羊肉中的活性营养成分，但应注意选用的肉片越新鲜越好，要切得薄一些，在沸腾的锅内烫1分钟左右，肉的颜色由鲜红变成灰白才可以吃，涮的时间不宜太短，否则不能完全杀死肉片中的细菌和寄生虫卵。

炸羊肉：
热量高营养损失大

炸羊肉香鲜、可口，但营养成分损失较大，含热量较高，油炸食品还容易产生致癌物质，最好少吃。

最后，提醒一句，吃羊肉不可随心所欲，讲究健康最重要。经常口舌糜烂、眼睛红、口苦、烦躁、咽喉干痛、齿龈肿痛者，或腹泻者，或服中药方中有半夏、石菖蒲者均忌吃羊肉。进食羊肉之后不能马上喝茶，否则可导致排便不畅或大便秘结。此外，羊肉不能与醋同食。

中国男性健康专项基金推动“男科规范诊疗标准”

看男科可获得医疗费用专项补贴

主办单位：中国男科名医学会 全国男科规范医疗指导委员会 专项补助指定机构：泉城医院 活动时间：4月15日—6月15日

近年来，男科问题在很多的大中型医院作为一门独立的学科发展起来。但是，屡次频频被投诉，由于男科治疗技术的不规范性，坐诊医生惧怕风险，由于无法掌握规范治疗，成为“二三线人”，女王出现假阳性，就诊率比上升了10个百分点，近60%的患者（慢性前列腺炎、坐骨神经痛、阳痿、早泄、男性不育、精液质量不良、尿道下裂、包皮过长）等男科疾病患者全国范围内启动“男科规范诊疗国家标准基金补贴工程”，本次援助基金由中州男科名医学会全程扶持，于顺利推出《全国男科规范诊疗标准》的指南，通过执业医师，南城医院作为全国百姓放心示范医院，济南市医保定点医院，全国十佳男科专业品牌医院，最大程度帮助山东唯一指定机构，全面助力山东地区生殖健康的相关工作。

活动详情：

专项补助内容：

1. 化验费及检查费补助50%； 2. 子宫肌瘤治疗补助30%； 3. 内囊补助10%

专项补助范围：

- 慢性湿疹患者（顽固湿疹、疤痕、水泡性、免疫性湿疹）、前列腺炎、早泄、阳痿、早泄早泄、手淫早泄；、男性不育、精液质量异常、尿道下裂、包皮过长等五项男科疾病患者。

活动咨询电话：0531-88191222 详情请登录网址：www.edcyy.com.cn

对以下症状，自查男科疾病：

- 1. 尿频、尿急、尿痛、尿流中断的症状
- 2. 频繁排尿等口、尿失禁的症状
- 3. 会阴部不适、肛门坠胀、尿道口烧灼感
- 4. 尿道口疼痛、尿痛、尿道分泌物的症状
- 5. 会阴部不适、尿道口烧灼感、尿痛
- 6. 尿道口有脓性、黄色分泌物、尿道口红肿
- 7. 尿道口有脓性、黄色分泌物、尿道口红肿
- 8. 尿道口有脓性、黄色分泌物、尿道口红肿
- 9. 尿道口有脓性、黄色分泌物、尿道口红肿
- 10. 尿道口有脓性、黄色分泌物、尿道口红肿